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Metodología

• Encuesta web, a la base de datos de ACCUC aplicada entre el 28 de
Octubre y el 19 de Noviembre.

• 266 casos.

• El margen de Error para el total de la muestra es de un +/- 6 %, bajo
supuestos de aleatoriedad simple al 95% de nivel de confianza.



Composición de la muestra



Perfil de los encuestados hombres, entre 25 

y 50 años

0%

20%

57%

18%

5%

Menos de 25

25-35

36-50

51-60

Más de 60

EDAD

Femenino
37%

Masculino
63%



Principales áreas de desempeño se 

relacionan a las áreas de construcción

48%

11%

10%

5%

5%

2%

19%

Constructora

Inmobiliaria

Inspección técnica

Subcontrato

Proveedor

Docente

Otra ¿Cuál?

¿En qué área se desempeña actualmente?



Empleados son la principal dependencia

71%

17%

7%

6%

Empleado

Dueño de su empresa

Independiente/Free lance

Funcionario público

¿Cómo describiría el trabajo/cargo que ocupa actualmente?



Claves



Claves

• Hay una perspectiva menos optimista respecto de la situación del país en comparación a la
opinión pública en general. Sin embargo, 3/4 partes señala que su situación laboral se ha
tenido o mejoró durante la pandemia. Para quienes dicen que empeoró, la razón principal
son bajas en los ingresos.

• Hay una perspectiva menos favorable sobre la situación laboral en los próximos 12 meses:
solo una quinta parte cree que mejorará la cantidad y la inversión en proyectos de
construcción, aunque un tercio señala que su situación particular será mejor.

• Se considera a la construcción como un factor clave para la reactivación, pero hay una
amplia coincidencia en problema de stock, mano de obra acceso créditos hipotecarios , etc.

• Una mayoría está por eliminar los contratos de suma alzada y una proporción mayor señala
que los gastos extraordinarios por la pandemia han sido asumido por los contratistas.



Claves

• Hay una positiva evaluación de la áreas de funcionamiento de las empresas en las que
laboran y destacan en ese sentido la capacidad de innovación, superior a la observado en
otros profesionales (MBA UC). Esos temas más otros como administración, finanzas y
economía son solicitados en actividades de perfeccionamiento.

• Si bien hay un cierto consenso en que no es suficiente la presencia de mujeres en cargos de
directorio, gerencia y –en menor medida- jefaturas, esa percepción es menos nítida entre
los hombres.

• Misma diferencia se observa respecto de si están dadas las condiciones para que las
mujeres accedan a estos cargos.



Principales resultados



Se perfilan pesimistas respecto a la 

economía del país y la nueva constitución

23%

19%

30%

20%

44%

37%

36%

30%

22%

38%

41%

43%

41%

52%

48%

42%

15%

20%

El futuro del país

Economía del país

Nueva constitución

Próximo gobierno

La empresa donde trabaja

La situación mundial

Muy optimista+Optimista Ni optimista, ni pesimista. Muy pesimista+Pesimista

En general, ¿Cómo se siente Ud. acerca de



ACCUC es menos optimista que a nivel 

nacional

23%

38%

41%

30%

ACCUC

Nacional*

Muy optimista+Optimista Muy pesimista+Pesimista

En general, ¿Cómo se siente Ud. acerca del futuro del país?

* Plaza Pública CADEM, Lunes 22 de Noviembre.



Situación laboral no sufrió mayores cambios

23%

53%

24%

Ha empeorado

Sigue igual

Ha mejorado

En relación con el periodo previo a la pandemia, pensando en su situación 
laboral...



Ingresos y disponibilidad de recursos 

empeoraron la situación

43%

20%

2%

5%

25%

5%

Ingresos.

Empleo.

Vuelta a la presencialidad.

Proyectos.

Disponibilidad de recursos
(humanos, materiales, etc.).

Otra ¿Cuál?

(A quienes han dicho que ha empeorado)
¿En qué?



Situación laboral no sufrió mayores cambios

52%

63%

67%

31%

71%

67%

43%

Constructora

Inmobiliaria

Inspección técnica

Subcontrato

Proveedor

Docente

Otra ¿Cuál?

Sigue igual

En relación con el periodo previo a la pandemia, pensando en su situación 
laboral...



Percepción positiva respecto a la situación 

laboral personal

17%

45%

60%

56%

52%

35%

23%

26%

32%

20%

17%

19%

Su situación laboral…

El desarrollo de los proyectos 
actuales de construcción…

La inversión en nuevos 
proyectos de construcción…

La cantidad de nuevos 
proyectos de construcción…

Empeorará Seguirá igual Mejorará

Pensando en los próximos 12 meses, Ud. cree que 



Percepción positiva respecto a la situación 

laboral personal

30%

45%

32%

7%

Empleado

Dueño de su empresa

Independiente/Free lance

Funcionario público

Mejorará

Pensando en los próximos 12 meses, Ud. cree que su situación laboral

Diferencia significativa.



Construcción y minería se consideran los 

rubros clave en la reactivación

10%

11%

11%

20%

43%

2%

3%

Industria.

Comercio.

Financiero.

Minería.

Construcción.

Agrícola.

Otra ¿Cuál?

¿Cuál de los siguientes rubros considera será clave en la reactivación económica 
del país?



Materiales y mano de obra los principales 

problemas de la construcción

98%

97%

94%

83%

76%

62%

54%

53%

44%

44%

2%

3%

6%

17%

24%

38%

46%

47%

56%

56%

Stock de materiales.

Alza de precios en materiales.

Disposición de mano de obra.

Nuevas condiciones de acceso a créditos hipotecarios.

Tiempo en permisos y recepción de obra.

Costo protocolos sanitarios en obras.

Contratos a suma alzada.

Disponibilidad de terrenos para la construcción.

Modificación de planos reguladores.

Coordinación de proyectos.

Mucho+Bastante Poco+Nada

¿Cuánto cree Ud. han afectado el desarrollo de proyectos de construcción los 
siguientes problemas…



Incertidumbre y medidas de la cuarentena 

también influyeron

18

18

12

10

9

7

5

5

4

4

3

3

2

Incertidumbre/Detención de la inversión

Medidas Santiarias/cuarentena

Calificación de la mano de obra

Burocracia

Otro

Inversionistas/mandantes/subcontratos

Aumento tasa de interés para el sector

Precios/demora en transporte

Aumento precios materiales

Competitividad del IFE con salarios del secto

Aumento precios mano de obra

Empresas Sanitarias/Eléctricas

Bajos sueldos

¿Algún otro?*

* 100 casos, 38% de la muestra.



Contrato a suma alzada recibe apoyo 

mayoritario

Debería 
mantenerse

56%

Debería 
eliminarse

44%

Pensando en la contingencia la modalidad de contratos a suma alzada…*

* No hay diferencias significativa entre grupos.



Principales gastos, los han asumido los 

contratistas y mandantes

67%

26%

8%

Contratistas y mandantes.

Los contratistas.

Los mandantes.

Pensando en los gastos extraordinarios que ha implicado la pandemia en el 
desarrollo de proyectos de construcción, estos se han asumido por…



En general, se percibe poco cambio en la 

relación con los equipos y jefaturas

13%

54%

33%

Nada

Poco

Mucho

Hoy más de un año y medio después de declarada la pandemia en Chile, en su 
experiencia actual o en su último trabajo ¿Qué tanto se ha modificado la relación 

con su equipo y jefatura?



Evaluación positiva de la comunicación en 

el ambiente laboral

32%

18%

49%

1 a 4

5

6 y 7

¿Cómo califica la comunicación al interior de su empresa actual, o en la última 
dónde trabajó?



Evaluación es menos positiva que 

estudiantes MBA UC

51%

49%

1 a 5

6 y 7

ACCUC

¿Cómo califica la comunicación al interior de su empresa actual, o en la última 
dónde trabajó?

29%

71%

1 a 5

6 y 7

MBA UC

Diferencia significativa.



Principales áreas de mejora son innovación 

y comunicación

19%

22%

20%

20%

58%

47%

51%

64%

23%

31%

29%

17%

Liderazgo

Innovación

Comunicación

Administración

Han empeorado Siguen igual Han mejorado

Hoy más de un año y medio después de declarada la pandemia en Chile ¿Considera Ud. 
que en su empresa actual (o la última donde trabajó) han empeorado, siguen igual o han 

mejorado?



Principales áreas de mejora son innovación 

y comunicación

23%

31%

29%

17%

Liderazgo

Innovación

Comunicación

Administración

ACCUC

Hoy más de un año y medio después de declarada la pandemia en Chile ¿Considera Ud. 
que en su empresa actual (o la última donde trabajó) han empeorado, siguen igual o han 

mejorado? (Sólo han mejorado)

28%

16%

25%

16%

Liderazgo

Innovación

Comunicación

Administración

MBA UC 12-2021

Diferencia significativa.



Principales áreas de mejora son innovación 

y comunicación

30%

33%

Innovación

Comunicación

Hombres

Hoy más de un año y medio después de declarada la pandemia en Chile ¿Considera Ud. 
que en su empresa actual (o la última donde trabajó) han empeorado, siguen igual o han 

mejorado? (Sólo han mejorado)

33%

21%

Innovación

Comunicación

Mujeres

Diferencia significativa.



Principales temas a abordar se relacionan 

con los cambios de escenario

10%
8%

8%
8%

6%
5%
5%

4%
4%

3%
3%

2%
2%
2%

2%
2%

12%
2%
2%

Administración/Financiamiento/Economía

Innovación

Cambios normativos

Nuevas tecnologías

Liderazgo/Comunicación

Aumento de costos materiales/Mano de obra

Construcción sustensable

Futuro del rubro/Diversificación

Capacitación

Negociación mandantes/judicialización

Mano de obra

BIM

Industrialización

Permisos municipales/Recepción

Ética/Equidad de género

Redes apoyo/contacto

Otros

Nada en particular

No sabe

¿Qué temas les parecen relevantes a abordar por la ACCUC en actividades de 
difusión, seminarios, o charlas?



Principal ausencia de mujeres se da en 

directorios

68%

57%

27%

32%

43%

73%

Jefaturas Superiores

Gerencias

Directorios

Si No

Pensando en su trabajo actual, o en su último trabajo ¿Hay o había mujeres en…



No hay diferencias entre percepción de 

presencia femenina

69%

57%

24%

Jefaturas
Superiores

Gerencias

Directorios

Mujeres

Pensando en su trabajo actual, o en su último trabajo ¿Hay o había mujeres en…
% SI

68%

57%

29%

Jefaturas
Superiores

Gerencias

Directorios

Hombres



En general se percibe falta de mujeres, 

principalmente en directorios

43%

34%

22%

57%

66%

78%

Jefaturas Superiores

Gerencias

Directorios

Si No

¿Considera que hay suficientes mujeres en los cargos anteriormente mencionados?



Hombres perciben mayor presencia 

femenina que las mujeres 

24%

15%

7%

Jefaturas
Superiores

Gerencias

Directorios

Mujeres

54%

45%

31%

Jefaturas
Superiores

Gerencias

Directorios

Hombres

¿Considera que hay suficientes mujeres en los cargos anteriormente mencionados?
% SI

Diferencia significativa.



En general se percibe que están las 

condiciones para que las mujeres accedan a 

cargos de jefaturas

Si
60%

No
40%

¿Y considera que dentro del área de la construcción se dan las condiciones para 
que las mujeres accedan a estos cargos?



Mujeres son más criticas con las 

condiciones para acceder a esos cargos

¿Y considera que dentro del área de la construcción se dan las condiciones para 
que las mujeres accedan a estos cargos?

37%

63%

Si

No

Mujeres

74%

26%

Si

No

Hombres

Diferencia significativa.
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